福建装备制造业亟需"装备"

本报记者 林圳勇

6月25日,福建白马船厂承造的闽东最大吨位船舶——2万吨级散货轮明州201号,在福安白马河畔下水,这标志着闽东大型货船制造工业又跃进了一大步。而作为资金和劳动密集型产业,福安船舶制造业将直接带动相关产业的发展。据了解,目前闽东正在建设的钢铁产业、福安颇具优势的电机产业等都将从福安船舶制造业的发展中获益。

"装备制造业具有很高的带动效应,没有它的提高和发展,其它产业也不可能良性发展。" 在 6 月 19 日举行的"海峡西岸经济区科技发展论坛"上,中国工程院院士朱高峰表示,当前, 国内外正处于新一轮的产业结构调整、转移阶段。但是,福建装备制造业总体水平还不高,如何 抓住机遇做大做强这一产业,成了目前福建建设海峡西岸经济区的一大课题。

装备制造业地位凸显

福建是制造业大省。从全国范围看,福建制造业总体水平位居全国第 8 位,全省 29 个制造业行业中,电子显示器、工程机械、环保设备、电烤箱、电熨斗、汽车钢化玻璃、水表、水暖器材、电动机、客车等产品的产量居全国前列。目前,福建已成为我国仅次于江苏、山东的第三大工程机械制造大省,是中国最大的装载机生产基地。

"这几年来,福建经济的发展以及在全国各省市综合实力的提升,制造业特别是装备制造业功不可没。"福建省统计局有关人士向记者表示。

装备制造业是为国民经济各部门简单再生产和扩大再生产提供技术装备的各类制造工业的 总称,其产品范围包括机械工业(含航空、航天、船舶和兵器等制造行业)和电子工业中的投资 类产品。

据了解,目前,装备制造业在福建经济中已具有重要地位,占全省工业总产值的比重达29.38%,比全国高3.38个百分点。福建已初步形成了以福州马尾开发区和福清市为重点的显示器产业集群,福州、厦门为重点的计算机及其外设产业集群、福州(青口)汽车及零部件产业集群、厦门大中客车及零部件产业集群、工程机械产业集群,以及福安电机产业集群等一批极具发展前景的产业集群。

"随着海峡西岸经济区战略的实施,福建将加强与长三角和珠三角的产业联系,承接台湾装备制造业产业转移的机会也更大。这将进一步拓展电机电器产业发展和合作的空间。"闽东电机集团高新技术有限公司销售经理吴志兴认为,由于装备制造业的发展可以带动一系列相关配套产业的发展,福建相关制造业将会有良好的发展前景。

产业总体水平不高,发展后劲不足

虽然福建的装备制造业在整机组装方面比较发达,但中国机械工程学会科技咨询委员会副主任屈贤明等专家指出,福建装备制造业总体水平不高,不少产品属于偏低端产品,关键元器件滞后发展,核心元器件不能就地配套,产业链关键环节缺失,这极大地削弱了产业的凝聚力,导致经济效益不高。

据了解,名列全国三大机械工程企业之一的福建龙工集团有限公司从龙岩"出走",在很大程度上是因为核心元器材不能就地配套。由于龙工所需的特殊钢板材以及柴油机等动力设备,必须从上海、山东等地购入,使企业的发展受到了影响。为此,2000年,龙工把总部迁到上海,并设立了制造基地,据悉每年仅在钢材费用上就节省了上千万元。

电子信息产业虽是福建发展最快的装备制造产业,但夏新、厦华、实达、新大陆等省内企业

生产所需的关键配套零部件——约占电子设备总值 25%的积成电路 IC,目前还主要依赖进口。同时这一产业的发展还受累于产业链配套的不齐全,由于无法在当地形成产业配套体系,2001年,位于福州马尾的台资企业华映光电,把投资 8 亿美元的液晶显像管生产基地设在了江苏吴江,与投资昆山的台湾笔记本电脑厂家相配套。

据了解,虽然近年来东南汽车、厦工等企业建立了企业技术中心和开发机构,但福建省大多数机械工业企业不具备产品独立开发能力,只能依靠本行业研究所开发的产品以技术转让或仿制等方式进行生产,即使是较大型的三资企业,其产品的核心技术也多依赖于国外的母公司。

福建省机电行业管理办公室有关人士也对记者表示,创新能力薄弱和高水平研发人才匮乏是导致福建装备制造企业发展后劲不足的主因。面对日益激烈的市场竞争,这个痼疾使得企业在实施产品更新换代、突破外商知识产权壁垒、改善企业管理、实现技术进步等方面心有余而力不足,严重影响整个行业的持续发展。

"这种以加工组装整机为主,不拥有自主知识产权的状况,对福建的工业发展必将带来不利影响。福建不应只满足于作为一个加工基地,而应该大力发展具有较大盈利空间的'中场产业',例如零部件、元器件和中间材料,努力成为具有较强技术创新能力的制造基地。"屈贤明认为,福建应加速由"加工基地"向"制造基地"转变。只有拥有自己的开发能力和核心技术,开发出一大批具有自主知识产权的产品和技术,福建的装备制造业才能有质的飞跃。

发展数字化装备制造业独具优势

有关专家认为,福建制造业需要跳出自我,从全国范围、全行业的角度来看待发展和提升产业竞争力。

福建省政府发展研究中心综合处处长、研究员赵彬介绍说,福建具备制造业发展所需要的条件,港口、区位和产业基础等都颇具优势,而且福建正处于工业化中期发展阶段,随着同三线福建段的全线贯通,福建制造业将加速融入两个三角洲,有望实现新的跨越式发展。

据了解,近十年来,东南沿海四省一市(江苏、浙江、福建、广东和上海)制造业发展迅速,集聚的态势日趋明显。2002年,该区域制造业产值达48610.6亿元,占全国的49.4%,实现利润2305.3亿元,占55.6%。从2000年以来,该区域制造业已经出现由广东、江苏和上海两极向闽浙中间地带辐射发展的新趋势。目前,厦门电子产业已经与广东进行了一定程度的对接,闽东电机、厦门机械装备制造业也与浙江、上海形成了若干配套。

- "闽东南制造业的快速发展,使两个三角洲之间的断裂带逐渐弥合,为东南制造业一体化发展铺平了道路,也为福建制造业实现跨越式发展奠定了基础。"赵彬表示,随着东南四省一市的快速发展以及相互之间经济关系日趋密切,制造业作为整体发展的格局渐趋成熟。福建只有尽快融入两个三角洲,构建涵盖两个三角洲地区与福建东南沿海区域的东南——福建制造业基地,在互补整合、集聚优化中提升整体竞争力,才能实现工业化和现代化,确保福建经济持续稳定健康发展。
- "福建重视装备制造业是明智之举,"中国工程院院士朱高峰等多位专家表示,"但是,福建装备制造业没必要在各方面都争当'老大',要抓住自己的长处和优势,重点发展优势产业。"

屈贤明也表示,"福建发展装备制造业,首先要以通信设备、计算机及其他电子设备制造业为特色和主体。"他认为,通信设备、计算机及其他电子设备制造业是高技术、高附加值的产业,具有巨大的发展前景,福建具有发达的电子及通信设备制造业和良好的信息技术研究、开发和应用的基础,发展数字化装备制造业具有独特优势。

促进产业集聚是关键

"产业集群是装备制造业今后的发展方向。"福建省机械行业协会会长、原福建省机械厅厅 长陈文钊指出,要尽快形成产业集聚,促进产业集群效应的发挥。

能否促进产业集聚,形成产业集群,最终起决定作用的是市场因素,但政策背景、资金、技术和人才、服务等条件也是吸引企业的重要原因。实达电脑设备有限公司策划部李先生毫不隐讳

地表示,"实达在安徽设立电脑科技有限公司,主要也是因为当地有关部门给企业的政策支持更多。"

在接受记者采访时,朱高峰也指出,福建的许多行业存在上下游产业不够配套的情况,企业必须自成体系,配套成本太高,这无形中弱化了投资环境,致使一部分外资企业转移到珠江三角洲、长江三角洲等地区。这是福建板块发展不尽如人意的一个重要原因。

"产业政策对产业活动的影响更直接、更深刻,具有其特殊作用。要着力实施以提升综合竞争力为核心的产业政策,最终形成由政府政策引导,并充分发挥市场作用的动态调整、协调运作的新机制。"赵彬认为,装备制造业的发展周期取决于人才、技术、资金等方面的投入,为此政府要实行扶持重点企业(集团),加强产业组织结构调整;强化技术创新载体,推进企业技术进步;鼓励利用外资促进制造业发展;鼓励重点企业创名牌、争市场、做大做强以及推进区域制造业协调发展等,在土地政策、电价政策、审批、收费等方面给予优惠和引导,促进生产要素的优化配置,实现福建装备制造业跨越式发展。